

小先知书-何西阿书

众祭司啊，要听我的话！以色列家啊，要留心听！王家啊，要侧耳而听！审判要临到你们，因你们在米斯巴如网罗，在他泊山如铺张的网。(5:1)-1

- ◆ 众祭司啊，要听我的话！以色列家啊，要留心听！王家啊，要侧耳而听！审判要临到你们：
 - ◆ 先知在这里再次向全体百姓讲道：但他的讲道主要是针对祭司和治理者；因为祭司一心想谋利而忽视了对上帝的敬拜，首领也在各方面变得腐败了。
 - ◆ 先知将祭司和君王的谋士传唤到上帝的审判台前，好让他们在那里作出回答；因为对上帝的藐视在大人物中间盛行：他们很安心，仿佛被免除审判，仿佛从律法和一切秩序中解脱出来。
 - ◆ 然而，先知说：“上帝呼叫你们的名字，并宣告：祂要成为你们的报复者，尽管你们毫不留心地藐视祂的审判。”
- ◆ 因你们在米斯巴如网罗，在他泊山如铺张的网：
 - ◆ 祭司和君王的谋士都像网罗和网：“正如捕鸟人和猎人已经习惯在米斯巴山和他泊山铺张他们的网和网罗；照样百姓也被你们诱捕了。”
 - ◆ 先知确实在第二个分句中包括全体百姓，但是他明确地将他的讲道转向祭司和君王的谋士：这一点应该特别被注意。
 - ◆ 因为祭司是哑巴狗，他们还引诱了百姓离开对上帝的纯正的敬拜，进入伪造的迷信；而君王的谋士为了巩固王国，他们还认可了伪造的敬拜形式。

128

小先知书-何西阿书

众祭司啊，要听我的话！以色列家啊，要留心听！王家啊，要侧耳而听！审判要临到你们，因你们在米斯巴如网罗，在他泊山如铺张的网。(5:1)-2

- ◆ 先知用三句话命令他们注意这个谴责。
 - ◆ 即使君王想被算为教会的一份子，也不被免除这个职责：学习通常被教导的上帝话语；因为耶和華要让所有人都无一例外地被祂的话管理，祂以人顺从祂的话作为人顺服的证明。
 - ◆ 在教会中上帝的话拥有最高的地位：以致无论是祭司、君王，或是他们的谋士，都不能为自己要求特权，好像他们的行为是不受上帝的话约束一样。
 - ◆ 虽然全体百姓已经犯罪了，但是君王和祭司以特殊的方式受到谴责；因为他们已经以自己腐败的榜样败坏了全体百姓，所以他们应受更重的惩罚。
- ◆ 简而言之，祭司和君王在这两座高山上用他们的网罗捕捉了可怜的百姓，就如捕鸟人用网捕鸟一样。

129

小先知书-何西阿书

这些悖逆的人肆行杀戮，罪孽极深；我却斥责他们众人。(5:2)-1

- ◆ 他们因偏向自己的献祭，他们的心就完全刚硬了；所以他们的败坏是无可救药的。
 - ◆ 他们沉溺于自己的迷信：以致不管他们多么常被先知警戒，都无法恢复健全的心思。
 - ◆ 人以自己的谋略为荣，他们认为将自己的智慧紧密结合在一起，就能欺骗上帝。
- ◆ 这些悖逆的人肆行杀戮：
 - ◆ 以色列人在他们的迷信中顽固到，刚愎地藐视了一切劝导和训诫，狂妄地抗拒了每一个教导。
 - ◆ 他们已经在献祭方面偏离了，违背了律法所规定的事。因此，他们越热心地忙于献祭，向上帝献上了越多祭物，就越激起了上帝对他们的报复。
 - ◆ 先知好像用手指指出他在以色列人中所谴责了的罪：就是他们没有按照上帝的命令，及律法的礼仪献祭了；而是偏离了，按照了自己的方法献祭。
 - ◆ 因此，尽管他们看来完全致力于圣洁和献祭，但先知却鄙视地称他们的献祭为屠杀。

130

小先知书-何西阿书

这些悖逆的人肆行杀戮，罪孽极深；我却斥责他们众人。(5:2)-2

- ◆ 罪孽极深：
 - ◆ 耶和華说：“这一切都是异教的屠宰，这些屠宰与我所认可的敬拜毫无共同之处。”
 - ◆ 为了使他们的献祭讨上帝喜悦，献祭就必须按照上帝话语的规则；因为顺服胜过一切献祭。
 - ◆ 撒上15:22-23 撒母耳说：耶和華喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜於献祭；顺从胜於公羊的脂油。悖逆的罪与行邪术的罪相等；顽梗的罪与拜虚神和偶像的罪相同。你既厌弃耶和華的命令，耶和華也厌弃你作王。
 - ◆ 然而，他们已经深陷于他们的迷信，他们与他们的偶像紧紧相连了；所以他们深深扎根于他们的罪孽了。
- ◆ 我却斥责他们众人：
 - ◆ 上帝曾经借着祂的众先知不断劝诫以色列人，不曾停止将以色列人恢复到健全的心思，因为他们可能不是完全无法被矫正的：在这种情况下，他们的罪就更增多了。
 - ◆ 上帝控诉说：祂一直是以色列人厌恶的对象，因为责备是不容易被人忍受的。
 - ◆ 尤其是那些良心不安的人，更不愿听任何责备：每个欺骗自己的人，都希望被其他人欺骗。
 - ◆ 以色列人不仅是叛教者，他们背弃了对上帝合法的敬拜，陷入了自己的迷信；而且他们在自己的罪恶中顽梗不化，以致不愿接受教导及有益的劝导。

131

小先知书-何西阿书

他们所行的使他们不能归向神；因有淫心在他们里面，他们也不认识耶和華。(5:4)-2

◆ 因有淫心在他们里面：

- ◆ 他们对自己的污秽喜欢到，一点也没有羞耻，没有惧怕。
- ◆ “以色列人被他们的迷信玷污，以致他们现在不能被任何对上帝敬畏触动或感动；他们不能回到正路上，因为恶者已经使他们发狂；他们抛弃一切羞耻心后，就像可憎的娼妓。

◆ 他们也不认识耶和華：

- ◆ 先知没有减轻百姓的罪，反而扩大他们的忘恩；因为他们已经忘记了他们的上帝，曾经那么宽容地对待他们。
- ◆ 既然他们一直被上帝的手救赎，既然律法的教导一直在他们中间持续，既然他们一直因上帝不变的慈爱而被保护到今日；那么他们能立刻接受不敬虔的敬拜形式，又接受他们知道在律法中被谴责了的那些败坏：这确实是极大的无知之证据。

134

小先知书-何西阿书

以色列的骄傲当面见证自己。故此，以色列和以法莲必因自己的罪孽跌倒；犹大也必与他们一同跌倒。(5:5)

◆ 以色列的骄傲当面见证自己：

- ◆ 先知已经由于两个原因谴责以色列人：他们背弃了真神，顽固地拒绝了每一个教导；现在他补充说：上帝的报复近在眼前了，以色列人将发现，他们这样抵挡上帝和祂众先知的后果是悲惨的。
- ◆ 先知将‘骄傲’一词用于他们对教导的藐视；因为他们充满虚妄的自信，以致每当众先知谴责他们时，他们就认为：众先知冤枉了他们。
 - ◆ 因此，除了以色列人自己的傲慢以外，上帝不需要其他见证人来证明以色列人有罪。
 - ◆ 当任何人变得刚硬时，他就认为没有审判，也没有打算向上帝交账；因为他的傲慢消除一切对上帝的敬畏。

◆ 犹大也必与他们一同跌倒：

- ◆ 先知不是说到那些人数稀少，继续相信纯正信仰的南国犹太人；而是说到那些已经和北国以色列人一起脱离了独一真神，并加入了他们迷信的南国犹太人。
- ◆ 因此，先知在这里指的是败坏的，而不是忠诚的南国犹太人；因为救恩已经被应许给所有正确地敬拜上帝的人了。

135

小先知书-何西阿书

他们必牵著牛羊去寻求耶和華，却寻不见；他已经转去离开他们。
(5:6)-1

- ◆ 先知嘲笑百姓的伪善，因为他们认为手头有了应付上帝的现成方法：就是用他们的献祭来平息上帝的愤怒。
- ◆ 然而，无论是北国以色列人，还是背叛上帝的南国犹太人，都不能靠增加献燔祭而获得任何事物；因为他们不能以这种方式重得上帝的喜爱。
- ◆ 因此，上帝要求真诚的悔改；而且除非人发自内心寻求祂，并奉献自己来服事祂，而不再迷信地献上那些无理性的畜类，否则祂不会与人和好。
- ◆ 旧约信徒是通过献祭赎罪，但那只是象征性的，因为他们知道上帝制定了有关献祭的律法是为了什么目的：那就是使罪人因看见祭物而被提醒，就会承认自己配得永死；因此，逃往上帝的怜悯，仰望基督及祂的献祭；因为唯有在基督里，才可以寻见真实有效的代赎。
- ◆ 因此，旧约信徒在献祭时，不设想靠外在行为来赎罪，甚至不设想这是赎罪的代价；而是他们以这些礼仪操练了信心和悔改。

136

小先知书-何西阿书

他们必牵著牛羊去寻求耶和華，却寻不见；他已经转去离开他们。
(5:6)-2

- ◆ 他们必牵著牛羊去寻求耶和華：
 - ◆ 他们只带他们的公羊和公牛来，但上帝却命令完全不同的事：祂命令人要以属灵的方式将自己献给祂；并要将外在的礼仪指向基督，及这还隐藏在盼望中真实的代赎。
 - ◆ 任何将献祭的礼仪与献祭的目的分开的人，他的献祭在上帝的眼中，只有迷信及亵渎上帝的事。
- ◆ 他们必去寻求耶和華，却寻不见：
 - ◆ 伪善者要来寻求耶和華，但先知说：这种努力是徒劳、愚蠢的。
 - ◆ 当人问他们献祭与履行其他礼仪的目的是什么时，他们的口中已经准备好答案：“我们敬拜上帝”，即“我们渴望敬拜祂。”因此，先知以迁就的方式说：“他们要来寻求上帝，却寻不见祂。”
- ◆ 他已经转去离开他们：
 - ◆ 先知说：“上帝已经离开他们了，上帝已经和他们分开了”，他间接表示：上帝只对真信徒慈悲，因为真信徒没有粗鄙不堪地想取悦上帝，以致试图用牛肉或其他祭物来使祂高兴，或用难闻的气味来平息祂的愤怒；而是他们用心灵发自内心来寻求祂，就生出真诚的悔改。

137

小先知书-何西阿书

他们向耶和华行事诡诈，生了私子。到了月朔，他们与他们的地业必被吞灭。(5:7)

◆ 他们向耶和华行事诡诈，生了私子：

- ◆ 上帝在这个条件下与我们立约：祂要作我们的圣父和丈夫；但是祂要求我们应该像儿子对父亲那样顺服；祂要求我们像妻子对丈夫那样负有忠贞的义务。
- ◆ 现在先知指责百姓不忠，因为他们已经藐视了真神，将自己卖给了偶像。他们的情况变得败坏到，他们的后裔没有更好的盼望了。
 - ◆ 以色列人不仅已经与上帝隔绝了，而且带走了将来的每一个盼望。
 - ◆ 以色列人不仅是违背了上帝恩约的人，而且将他们儿女带入了同样的不忠，以致一点也没有悔改的希望了。

◆ 到了月朔，他们与他们的地业必被吞灭：

- ◆ 先知说：“一个月就必吞灭他们”，意思是，“报复现在被悬在他们头上，他们不能逃脱。”
 - ◆ 先知用一个月比喻一段特定及固定的时期，是为了使以色列人不妄想地期望上帝会延迟与延缓祂的报复，因为伪善者总是凭妄想来拖延或延期上帝的报复。
- ◆ 因此，虽然他们那时充满了富裕，但是没有一个补救法能防止他们被毁灭，因为上帝的手攻击了他们。
 - ◆ 虽然他们很富裕，供应充足，并拥有了各种防御设备；但是没有任何事物能有助于他们的安全，只需一个月就能将他们连同他们一切的财富一起吞灭。

138

小先知书-何西阿书

你们当在基比亚吹角，在拉玛吹号，在伯亚文吹出大声，说：便雅悯哪，有仇敌在你后头！(5:8)-1

◆ 你们当在基比亚吹角，在拉玛吹号，在伯亚文吹出大声：

- ◆ 先知在这里以传令官的角色出现，或者说他介绍那宣战的传令官。
 - ◆ 耶和华不得不赋予祂的仆人传令官的角色，或者说祂吩咐祂的仆人发出预兆，在以色列全国各地宣战。
 - ◆ 真理本身不仅应该冲击我们的耳朵，也应该冲击我们的心灵；因此，真理比任何号角的声音更强而有力。
- ◆ 上帝在追击以色列人，不会让他们安心，好让以色列人知道：上帝没有枉费口舌地威胁，祂的谴责没有令人无端地惊恐；而是祂在谴责不敬虔的人时，是苦口婆心地对待他们；在祂的教导之后，必执行惩罚。
 - ◆ 林后10:5-6 将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事，一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。并且我已经预备好了，等你们十分顺服的时候，要责罚那一切不顺服的人。

139

小先知书-何西阿书

你们当在基比亚吹角，在拉玛吹号，在伯亚文吹出大声，说：便雅悯哪，有仇敌在你后头！（5:8）-2

- ◆ 你们当在基比亚吹角，在拉玛吹号，在伯亚文吹出大声：
 - ◆ 先知何西阿见证说：他没有枉费口舌地威胁他们；除非他们与上帝和好否则后果会紧接着发生。因此，让我们留意凭信心领受主每日借着祂的使者向我们宣告的和好。
 - ◆ 林后 5:18-20 一切都是出於神；他藉著基督使我们与祂和好，又将劝人与祂和好的职分赐给我们。这就是神在基督里，叫世人与自己和好，不将他们的过犯归到他们身上，并且将这和好的道理托付了我们。所以，我们作基督的使者，就好像神藉我们劝你们一般。我们替基督求你们与神和好。
 - ◆ 福音的使者应许说：如果我们用心灵寻求上帝，上帝就乐意赦免我们。相反的，如果我们不接受这教训，及使者的这职分，就必有可怕的审判为我们存留。
 - ◆ 先知说：上帝当时正在向所有不敬虔的人，和藐视上帝恩典的人宣战；他们会发现：上帝准备报复。
 - ◆ 先知提到‘基比亚’、‘拉玛’，及‘伯亚文’；因为这些地方通常是很多集会者集合的地方；也可能因为它们是坚固的堡垒。
 - ◆ 先知在这里明确地向以色列人宣战：“你们在各处，特别在以色列国的主要地点，吹小号，吹号角，或吹短号。”

140

小先知书-何西阿书

你们当在基比亚吹角，在拉玛吹号，在伯亚文吹出大声，说：便雅悯哪，有仇敌在你后头！（5:8）-3

- ◆ 便雅悯哪，有仇敌在你后头：
 - ◆ ‘便雅悯’被比喻为全以色列，因为便雅悯是约瑟同母异父的弟弟，所以便雅悯与约瑟的两个儿子，玛拿西和以法莲联合。
 - ◆ 因此，先知没有将他的讲道局限于一个支派，而是将整个以色列国归在‘便雅悯支派’之下，表示：耶和华的惩罚将要处处追击他们，直到他们被毁灭。

141

小先知书-何西阿书

在责罚的日子，以法莲必变为荒场；我在以色列支派中，指示将来必成的事。(5:9)

◆ 在责罚的日子，以法莲必变为荒场：

- ◆ 上帝将要按照以色列人所应得的惩罚他们：祂将要使他们化为乌有。
 - ◆ 当上帝愤怒的迹象每天都呈现在全世界时，它们是上帝所施加于人的温和惩罚；因为当上帝温和地惩罚世人的罪时，祂是邀请他们悔改。
 - ◆ 然而，上帝不会再以这种方式行事；因为祂将要毁灭并完全除灭整个以色列国。
 - ◆ 因为以色列人已经常在话语和行为上受到先知的警戒了，也常感受到了上帝的愤怒，但是他们仍然坚持自己的做法。
- ◆ 人总是缓慢拖拉的；即使当上帝用刺棒刺他们时，他们仍然怠惰地处在自己的罪中。
 - ◆ 上帝一个接一个地增加惩罚；当祂看到人持续失去理性时，祂就声明：现在不是谴责的时候，而是他们最终的毁灭就在眼前。

◆ 我在以色列支派中，指示将来必成的事：

- ◆ 先知说：“我已经将这事实传遍以色列支派。我现在宣布的这事，必定是确定、肯定的；因此，任何人都不要为自己寻找任何出路，因为上帝现在不像以前那样，常用威胁来呼召人悔改，而是祂宣布那将要临到以色列的毁灭。”
 - ◆ 我们在圣经中经常看到：众先知在威胁百姓后，又给他们赦免的盼望，并应许救恩；因为众先知严厉地谴责百姓的目的是：催促他们悔改，使他们获得救恩，因为上帝总是仁慈地对待自己的选民。

142

小先知书-何西阿书

犹大的首领如同挪移地界的人，我必将忿怒倒在他们身上，如水一般。(5:10)

◆ 犹大的首领如同挪移地界的人：

- ◆ 先知将当时在犹大支派中盛行的一切罪恶，归罪于他们的首领。
- ◆ 先知用比喻给上帝合法的敬拜，一切祂已经命令了百姓的事物，及整个政治秩序取名为‘地界’，好让它们成为祂特定的领土，就如人的土地通常被边界隔开，好让每个人拥有自己的土地。
- ◆ 先知的意思是：现在在犹太人中间，万事都处于无秩序及混乱的状态；因为那些本该管理百姓，使他们顺从上帝律法的首领，已经破坏了整个事物的秩序。
 - ◆ 犹大支派至今一直被边界隔开，作上帝的产业；因为北国以色列已经脱离了上帝。
 - ◆ 上帝的领土已经因耶罗波安的反叛而减少了；上帝只保留了一个半支派来服事祂。
- ◆ 先知现在说：犹太人已经和以色列人混合了，因此，他们已经逐渐使自己脱离了耶和华；因为首领自己已经移除了边界，就是说，他们已经因怠惰和其他罪恶，而破坏了一切对上帝的敬畏，一切对信仰的关心，及一切对公正及正义之事的关注；因此，上帝说：“我必将我的愤怒像水一样，倾倒在他们身上。”

◆ 我必将忿怒倒在他们身上，如水一般：

- ◆ 先知用这比喻表示：上帝对待百姓的首领，比对待平民百姓要严厉得多。
- ◆ 上帝说：“我必用我的报复淹没他们，因为他们以他们的坏榜样所做了的恶事，比他们个人所做的更多。”

◆ 简而言之，犹大的首领已经颠覆一切政治秩序，及信仰的一切礼仪。

143

小先知书-何西阿书

以法莲因乐从人的命令，就受欺压，被审判压碎。(5:11)

◆ 以法莲因乐从人的命令：

- ◆ 先知指出：上帝对以色列人的报复将是公正的；因为他们乐意遵行他们的王耶罗波安不敬虔的命令，而不愿跟随上帝。
- ◆ 耶罗波安不是被迷信引诱，而是被狡猾的邪恶引诱，就在别处而非在耶路撒冷筑坛。
- ◆ 虽然君王独自想出了这个诡计来确保自己免遭危险，但是所有人在上帝面前都被牵连到同样的罪中了；因为百姓欣然接纳了君王所命令了的不敬虔敬拜形式。
- ◆ 如果以色列人被专横地拖到错误的敬拜里，他们是否可以被宽恕？答案是：那些尊重人胜过敬重上帝的人，是不可被宽恕的。
- ◆ 当我们喜爱自己的生活，而不喜爱上帝的荣耀；当我们急于供养自己；当我们为了逃避十字架，而否认上帝，或避开承认正确、纯正的信仰时：恐惧也不是一个充分的借口。
- ◆ 相反的，当人轻易地遵从暴君所命令的任何事时，这种罪就是双重的；因为他们表明自己已经完全倾向于藐视上帝，并否认真信仰了。

144

小先知书-何西阿书

我使以法莲如虫蛀之物，使犹大家如朽烂之木。(5:12)

- ◆ 上帝现在向两个王国，以色列和犹大，宣告共同的刑罚。
- ◆ 上帝将自己比作啃木吃布的小蛀虫，或将自己比作腐烂，因为祂将以缓慢的腐蚀吞噬两国的百姓；虽然祂不会以一次的攻击就毁灭他们，但是他们将会逐渐衰弱直到完全腐烂。
- ◆ 先知用这个比喻是为了让以色列人和犹太人明白：虽然耶和華将会在某种程度上，不让祂的手重重地压在他们身上；但是他们不会安全，因为他们将会一点一点地感觉到缓慢的腐烂要吞噬他们。
- ◆ 耶和華有意要以这种方式使百姓悔改；但百姓刚硬到，感觉不到这种缓慢的腐烂。
- ◆ 正如那些愚蠢的人，除非感觉到最剧烈的痛苦，否则就不会被感动。
- ◆ 这个主要的教训是：上帝没有总是以同样的方式惩罚人；因为祂以不同的方式对待他们，要不是促使他们得救，就是以这种方式使他们更不可被宽恕。
- ◆ 我们应该立刻想到：虽然蛀虫只是非常小的昆虫，肉眼几乎看不见；但一棵坚硬的树却被这些小蛀虫或它本身腐烂之齿吃光。
- ◆ 一旦蛀虫进到衣服和家具里，布料就被霉烂耗损；贵重的家具也因霉菌而腐烂。

145

小先知书-何西阿书

以法莲见自己有病，犹大见自己有伤，他们就打发人往亚述去见耶雷布王，他却不能医治你们，不能治好你们的伤。(5:13)-1

◆ 耶和華控訴說：祂用慣常的方式管教以色列已經徒勞了，因為他們認為：他們已經為自己準備好療法了，於是將他們的心思轉向虛空的盼望。

◆ 當主溫柔地對待我們時，我們沒有察覺到祂管教的手；而是認為我們所遇到的災禍是偶然的。

◆ 以法蓮見自己有病，猶大見自己有傷，他们就打发人往亚述去见耶雷布王：

◆ 正如“以法莲知道自己的疾病”，但同时却忽视了他的病因，只被他目前的疼痛影响；照样“犹大也知道他的损伤”，但他不明白：他是被上帝的手打伤的。

◆ 先知的在这里谴责两国百姓这种畜类般的愚蠢；因为他们至今都没有在上帝的惩罚下获益，以致归向上帝；相反的，他们寻求了其他疗法：他们去了亚述，派了人去见耶雷布王。

◆ 虽然先知明确地提到以色列国，但他无疑也谴责犹太人和以色列人一样。

◆ 先知在谴责时，只指名以法莲，因为这种罪行的起源是始于以色列国：他们是首先在亚述王的人，以便在他的帮助下，他们能抵挡他们的邻国，叙利人；犹太人后来效法了以色列人。

◆ 上帝说：“虽然我像蛀虫一样吞噬了以色列国和犹大国，他们也感到自他们的想法转到别处；他们甚至认为：他们向亚述人或另一些人寻求疗法，就能被治愈；因此，他们赶往了亚述，向耶雷布王寻求了帮助。”

146

小先知书-何西阿书

以法莲见自己有病，犹大见自己有伤，他们就打发人往亚述去见耶雷布王，他却不能医治你们，不能治好你们的伤。(5:13)-2

◆ 却不能医治你们，不能治好你们的伤：

◆ 上帝宣称：不管以色列人寻求什么疗法，都将无效。

◆ 先知指出：当上帝用祂的惩罚警戒我们时，除非我们立刻归向上帝，否则我们到处寻求补救法都会徒劳。

◆ 因为在这个世界上，许多有吸引力的事物会出现在我们面前，给我们得到救助的希望；但耶和華最終會顯示：我們被欺騙了。”

◆ 因此，只有一个补救法，就是直接去找上帝，从上帝的手中寻求补救法；这就是先知的意思，这也是本教义的应用。

147

小先知书-何西阿书

我必向以法莲如狮子，向犹大家如少壮狮子。我必撕裂而去，我要夺去，无人搭救。(5:14)

- ◆ 先知证实这个事实：当以色列人离开上帝时，向假医生求助是徒劳的。因为整个世界若支持我们，仍然不能帮助我们违背上帝的旨意及祂反对的力量。
- ◆ 上帝表明：祂将要以一种不同的新方式对待以色列人和犹太人，祂说：“我必不再像蛀虫；我必像狮子来到你们中间，张口吞吃你们。”
- ◆ 必向以法莲如狮子，向犹大家如少壮狮子：
 - ◆ 当他们试图以无用的帮助对抗上帝的愤怒时，他们只得到这个‘好处’：他们越来越招惹与激起上帝对他们的愤怒。
 - ◆ 上帝在先‘啃咬’他们后，最后必‘吞吃’他们；上帝在刺痛他们后，必再深深地打伤他们。
 - ◆ 当我们试图靠自己寻找逃路时，这一切灾祸都会因我们不正当的企图而临到我们。
- ◆ 我必撕裂而去，我要夺去，无人搭救：
 - ◆ 上帝说：“我必像狮子和幼师惯于做的，将全民的肢体撕成碎片。然后，我必像狮子，在享用自己的猎物后，就以征服者的姿态带着更大的胆量离开，毫无畏惧地捕捉新的猎物。”

148

小先知书-何西阿书

我要回到原处，等他们自觉有罪（或作：承认己罪），寻求我面；他们在急难的时候必切切寻求我。(5:15)-1

- ◆ 我要回到原处：
 - ◆ 上帝宣告：在对犹大和以色列两国进行非常猛烈的攻击后，祂要安静地休息一段时间，在天上等候他们会做什么事。
 - ◆ 上帝说：“在两国被剪除后，我要掩面不顾两国的百姓一段时间；他们会认为：我不关心他们的得救；他们会认为自己远离我”
- ◆ 先知是描述百姓的外在境况。
 - ◆ 当上帝执行他的审判时，我们就被迫感觉到祂的临在。
 - ◆ 当祂仁慈地宽恕我们，并表现出圣父的仁慈时，祂才真正显示自己对我们是慈悲的。
 - ◆ 相反的，当祂既不因我们罪而惩罚我们，也不给予我们祂恩惠的象征时；祂好像离开我们，也不关心我们的生命。
- ◆ 先知是提及犹太人流亡的时期，所要面临的境况。同时先知也指出最终的结局：就是他们后来必归向耶和華。

149

小先知书-何西阿书

我要回到原处，等他们自觉有罪（或作：承认己罪），寻求我面；他们在急难的时候必切切寻求我。(5:15)-2

- ◆ 等他们自觉有罪（或作：承认己罪），寻求我面：
 - ◆ 迈向痊愈的第一步，就是当我们意识到自己已经招惹上帝的愤怒时，我们对自己的罪感到恼怒和悲伤。
 - ◆ 然后，基于我们对上帝慈爱的信心，我们应该寻求上帝的面：就是在上帝面前恳求恩惠，为要获得赦免。
- ◆ 他们在急难的时候必切切寻求我：
 - ◆ 先知指出：虽然流亡对以色列人来说非常痛苦，却是有益的；因为上帝的子民将会在遭受苦难时：真诚地懊悔自己的罪，切切地寻求上帝的恩惠，就像人殷勤地做某件事那样。